
 

Commissione Consiliare 4^ 

Verbale della seduta del 13 marzo 2019 convocata alle ore 14.30 

       Gli argomenti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

 

1) Regolamento consulta cittadini stranieri: rilettura documento già modificato dalla 
commissione e valutazione inserimenti alla luce degli incontri fatti; 

2) Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti i consiglieri: Giuseppina Andreazzoli, Franco Barattini, Barbara Bertocchi, 

Roberta Crudeli, Tiziana Guerra, Daria Raffo e Andrea Vannucci. 

Presiede Tiziana Guerra. 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Sabina Leva. 

 ********   

 
1. Regolamento consulta cittadini stranieri: rilettura documento già modificato dalla 

commissione e valutazione inserimenti alla luce degli incontri fatti  
 

La Presidente Guerra spiega che è necessario rileggere la bozza di regolamento della 
“consulta dei cittadini stranieri” che la commissione aveva già analizzato e modificato tempo 
fa, al fine di verificare se è dove inserire i punti che hanno suggerito i rappresentanti delle 
comunità ascoltate. 
Nello specifico era stato richiesto di inserire 5 punti.  
1- il budget, inserito all’art. 10, che abbiamo verificato essere corretto, in quanto sono 
5000,00€ per tutte le consulte che, al momento, mancando quella degli anziani, risulta 
sufficiente. Nel caso andrà poi rivalutato. 
2- partecipazione diretta delle Comunità, dando spazio anche ai referenti delle comunità 
straniere, che è stato inserito all’art. 4. 
3- valutare eventuali metodi di espulsione. La Consigliera Bertocchi propone di inserire che i 
membri debbano avere un comportamento in linea col regolamento. 
4- rapporto attivo con l’Amministrazione, era stato chiesto anche di inserire fra le finalità lo 
sport e l’istruzione, ma non serve che sia specificato in quanto rientra nelle finalità già 
elencate b ed e dell’art. 2. 
5- verifica del numero effettivo dei partecipanti e del numero legale. 
 
Si decide quindi di leggere la bozza di regolamento e verificare punto per punto l’inserimento 
di quanto riportato. 
 
- Nella Premessa, il Consigliere Vannucci chiede di modificare …degli stranieri con …dei 
cittadini stranieri, la modifica viene approvata. 
 
- All’art. 4 la Commissione discute sull’inserimento della frase …iscritte al registro comunale 
delle comunità straniere. 
La Presidente Guerra riferisce che non sa se il dirigente riuscirà ad istituire il registro 
comunale in tempo oppure vorrà inserire i rappresentanti provenienti dal percorso 
partecipativo. Il Consigliere Vannucci ritiene che si debba individuare una regola per 
individuare bene chi può partecipare alla Consulta. La Consigliera Andreazzoli ritiene che sia 
fondamentale una valutazione su chi possa partecipare, altrimenti chiunque potrebbe 
prendere parte. Tutti i consiglieri si dicono d’accordo sulla necessità di accordarsi con il 



dirigente per capire come verranno selezionate le comunità che potranno partecipare alla 
consulta. 
 
- All’art. 5 al punto 1 la Presidente Guerra spiega che è stato inserito il termine dei 90 giorni 
dall’insediamento per creare un collegamento con la precedente amministrazione. Il 
Consigliere Vannucci propone di inserire che entro 90 giorni dall’insediamento il Presidente 
provvede ad avviare il procedimento per la costituzione della Consulta o per il suo rinnovo. 
  Al punto 2 si chiede di modificare …da parte delle associazioni di cui al precedente 
articolo.. con da parte degli aventi diritto.  
  Al punto 5 la consigliera Andreazzoli ritiene che si debba specificare meglio che 
possono partecipare, ma senza diritto di voto. 
 
- All’art. 6 punto 3 si chiede di togliere la parte….quando istituita in continuità… 
 
- All’art. 8 punto 4 si decide di sostituire …ove istituiti… con se istituiti. 
  Al punto 9 il consigliere Vannucci propone di specificare meglio chi decade nel caso 
del supplente, cioè che il membro effettivo che risulta assente e non sostituito dal supplente 
a più di 3 sedute della Consulta sarà dichiarato decaduto. 
 
- All’art. 9 punto 2 il consigliere Vannucci ritiene che sia meglio inserire …l’esecutivo può 
essere revocato… 
  Al punto 3 sempre il consigliere Vannucci ritiene che sia limitativo riferirsi solo alla 
prima seduta successiva, ma sia più giusto inserire nella prima riunione ordinaria della 
Consulta. 
 
La Consigliera Andreazzoli suggerisce di inserire l’obbligo che nel direttivo ci sia almeno una 
donna, come forma di tutela per quanto possibile o addirittura inserire l’obbligo del 50% di 
quote rosa. Lo stesso sarebbe meglio fosse inserito anche nel registro dei rappresentanti 
delle comunità straniere. 
 
 
 

2. Varie ed eventuali  
 

Non avendo altro da aggiungere, la seduta termina alle ore 15.40. 
 
 
Il Segretario verbalizzante                                              Il  Presidente della Commissione               

(Sabina Leva)                                                                       (Tiziana Guerra)  


